

# EL CORREO

NUM. 11.702.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—SABADO 8 DE MARZO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

## La Torre de Espanta Perros EN BADAJOZ

Corre el río Guadiana, antes de entrar en Portugal, por entre dos altos cerros, ambos fortificados desde antiguo, como vijías naturales que son de la frontera, y de ellos el que se alza a la parte del Mediodía fué siempre baluarte defensivo de la ciudad de Badajoz, que por su falda se extiende hacia occidente, y que además de estar guardada por su lado septentrional por el río mismo, estuvo cercada de murallas, de las cuales el mejor resto, un tanto desfigurado por moderna restauración, es la llamada puerta de Palmas, que enfla con el Puente, ofreciendo por su frente sobre el arco de entrada el glorioso escudo de la España del siglo XVI, y en una inscripción los nombres de Carlos V y de Felipe II con la fecha de 1551.

Destruídas las murallas que desde esta puerta corrían su cerco hasta el castillo que en la cima del dicho cerro subsiste, y destruidas asimismo, reconstruidas y desfiguradas como el castillo mismo, tan sólo algunas partes de este monumento militar de tiempos pasados ofrecen hoy interés histórico y arqueológico.

Es, por tanto, el castillo de Badajoz un conjunto heterogéneo de construcciones y restos antiguos y modernos. Desde luego sorprende la magnitud de su cerco de murallas, lo cual, unido a los restos de distintas épocas que allí ó en sus inmediaciones se conservan, hace pensar que en la cima del cerro, y no en el llano, debieron tener asiento las primeras poblaciones, y que dicho cerco de ellas quedó siendo el castillo, cuando la población se extendió hacia el llano.

Leve resto de población romana es un capitel de pilastra que se vé incrustado por adorno sobre una puerta árabe de la fortaleza. Restos visigodos parecieron varios, que se conservan en el Museo Arqueológico provincial, y otros se ven aprovechados en construcciones de la ciudad inmediatas al castillo. Los primeros se hallaron entre las ruinas de una antigua basílica cristiana que allí existió dedicada a Santa María, en la cual practicaron su culto los mozárabes durante la dominación mahometana, y donde provisionalmente se instaló la Sede en los días que siguieron a la reconquista de la ciudad en el siglo XIII (1228), mientras se levantaba la Catedral existente.

Pero los restos más antiguos del castillo son árabes, á los que se añaden construcciones varias en los siglos XIV, XV y XVI, de carácter militar y señorial.

Los dichos restos árabes más importantes son dos: una puerta fortificada y la torre llamada de «Espanta Perros». La puerta por donde tiene hoy acceso el castillo afecta disposición semejante á las de la fortaleza de la Alhambra de Granada. Pasado su primer arco de herradura se entra en un recinto ó patio, y en él, al costado derecho, se halla otra puerta de igual forma, y en punto más alto, que comunica con un angosto paso ascendente abierto entre murallas.

En cuanto a la torre, destaca de la fortaleza en su ángulo Suroeste, y es una fábrica de tapial, octógona, almenada, del mismo tipo que la Torre del Oro, de Sevilla. Otra semejante hay en las murallas de Cáceres. La de Badajoz está unida á la fortaleza por una muralla que conserva su angosto adarve.

Lleva por remate el cuerpo octógono de la Torre otro cuerpo, pequeño y cuadrado, de ladrillo, con arcos lobulados. Este cuerpo, añadido, parece por su carácter obra de mudéjares, hecho para utilizar la torre defensiva como campanario de una iglesia contigua; y con efecto, hubo allí una campana.

A propósito de esta campana corrió entre el vulgo la invención gratuita de que era espanto de los «perros moros» cuando sonaba llamando a los fieles cristianos. A tan brava especie debe la torre en cuestión su sobrenombre popular de «Espanta Perros».

La campana, hoy existente en el Museo Arqueológico de Badajoz, lleva la fecha de 1517.

Y como en estos repetidos casos en que una fecha viene a delatar la falsedad de una infundada tradición, alguien ha supuesto que la campana á que la conseja se refiere es otra anterior que desapareció.

Verdad es que quien tal sustenta dice que la torre es romana, lo que no es posible sostener más que estando en un desconocimiento absoluto de la historia del Arte.

Todas estas digresiones y noticias descriptivas, que van alargando este artículo más de la cuenta, vienen á cuento de la amenaza de demolición de los dichos restos del castillo de Badajoz, por virtud de una disposición del ministerio de la Guerra, á que hoy pertenecen.

Verdad es que en la real orden que tal dispone, con fecha de 20 de Febrero último, se invita a la comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de aquella provincia, para que si quiere conservar la torre de Espanta Perros se encargue de consolidarla y conservarla.

Aun así, la comisión está justamente alarmada y debe con toda eficacia acudir en legítima demanda de que dicha torre y la indicada puerta árabe sean declaradas monumento nacional, como únicos restos arquitectónicos que quedan de una página local interesante, el reino moro de Badajoz, que comprendía los Algarbes y la Lusitania, fundado por Sapor, gobernador de Mérida, que rebelado contra el califa de Córdoba, se coronó en aquella ciudad y dió fugaz esplendor á esa región á principios del siglo XI. El epitafio del sepulcro de Sapor se conserva.

Lo dicho basta para probar que en pocos casos como el presente está justificada la necesidad de conservar restos vetustos en bien, y hasta por decoro de la Historia y de la Arqueología patrias. La comisión de Monumentos está en su derecho al pedirlo y la nación está en el deber elemental de acatarlo.

Ya se entendió que en los trozos del castillo condenados á ser demolidos no se incluye el edificio que conserva una torre cuadrada de piedra del siglo XIV ó del XV, en donde hoy se hallan instaladas oficinas del ramo de Guerra; ni posiblemente la puerta árabe, pues está siendo utilizada. Pero repetimos que esta puerta y la torre bautizada con el ridículo nombre de «Espanta Perros», no deben desaparecer.

José RAMÓN MEL IDA.

## LOS ARMAMENTOS

Comentarios de la prensa

París 8.

Todos los periódicos se ocupan extensamente del tremendo escándalo que promovieron los socialistas en la Cámara de diputados.

La prensa ministerial y la derecha combaten furiosamente á Jaurés y á sus amigos, y dicen que éstos son malos patriotas.

«L'Humanité» anuncia una furibunda obstrucción.

Créese que, no obstante ésta, el gobierno logrará aprobar los nuevos créditos y la vuelta al servicio de tres años para el 15 de Abril lo más tarde.

La nueva ley militar

Berlin 8.

La «Gaceta Popular», de Colonia, publica un artículo estudiando el alcance de la nueva ley militar.

Dice que, en virtud de ella, ingresarán en filas todos los años 84.000 reclutas más.

En los sorteos serán disminuidos notablemente los números altos.

En resumen, la nueva ley hará que ingresen en filas todos los quintos alemanes que no sean únicos sostenes de sus familias.

Según estos cálculos, dentro de dos años el efectivo global de los contingentes alemanes de paz habrá sido aumentado en 168.000 hombres.

## LOS RESTOS DE BÉCQUER

Sevilla 8.

Se ha reunido la Academia de Buenas Letras, y ha acordado que la traslación de los restos mortales de Bécquer se verifique el 10 de Abril, con el programa siguiente:

En el salón Murillo del Museo de Pinturas se colocará un amplio estrado, que ocuparán los académicos, el Ayuntamiento, la Diputación, comisiones invitadas, etcétera.

Leerá un discurso el conde de Casa Segovia, y varios académicos, poesías de Bécquer.

Luego hablará el presidente de la Academia, marqués de Torrenueva, y hará el resumen D. José Boreas.

Terminada esta sesión, el Ayuntamiento y la Diputación, bajo mazas, se dirigirán a la estación de la línea de Madrid, donde se harán cargo de la caja cineraria, la cual será conducida en la carroza que, dibujada por el arquitecto Sr. Gestoso, construyen los alumnos de la Escuela de Bellas Artes.

## BARCELONA

Desordenés en un mitin

Barcelona 8.

En el salón de baile llamado La Paloma se ha celebrado el mitin organizado por los nacionalistas para presentar los candidatos del partido á las elecciones de diputados provinciales.

El local estaba lleno, y en previsión de probables disturbios, la policía había adoptado grandes precauciones,

Apénas comenzó el acto, se oyeron voces de: «¡Viva Queraltó!» y «¡Abajo los far-santes!»

En las galerías se exhibieron cartelones en favor de Queraltó y contra la sentencia de destierro.

Los concurrentes increparon á los alborotadores, y se produjo una colisión, que obligó á intervenir á la policía.

Fueron detenidos 14 alborotadores, que resultaron todos sindicalistas.

A consecuencia de los palos y bofetadas, han resultado algunos contusos.

El mitin terminó sin más incidentes, y los detenidos han sido ya puestos en libertad, á petición del diputado Sr. Corominas.

Estudiantes obsequiados

Barcelona 8.

Los alumnos de la Escuela de Comercio de Zaragoza han sido obsequiados con un vino de honor en el salón de Ciento del Ayuntamiento.

Pronunciaron discursos un profesor zaragozano, un concejal y el alcalde, que expresó el deseo de la unión y progreso de todas las regiones como medio del engrandecimiento de España.

EN LA CÁMARA FRANCESA

## EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

París 7.

En la Cámara de diputados continuó hoy la discusión del Tratado entre España y Francia.

Declarada la urgencia de la discusión, el Sr. Benoit pronunció un discurso, en el que proclamó el acuerdo de 1912 más ventajoso que el de 1904. A su entender, tendrá felices consecuencias, porque Francia y España podrán colaborar sin recelos ni desconfianza, apreciándose en su justo valor y testimoniándose la amistad más amplia y más estrecha. (Prolongados aplausos.)

El Sr. Garat aprueba lo dicho por el señor Benoit, esperando que esta «entente» parcial sea el punto de arranque de una «entente» más amplia y más general en la política económica.

Señala los deseos de numerosas Cámaras de Comercio para que cese la guerra de tarifas entre Francia y España.

M. Jonnart sube á la tribuna y declara que el acuerdo franco-español salvaguarda los intereses franceses, respetando los derechos de los demás.

El fin principal era apartar para el porvenir todo motivo de desacuerdos entre dos grandes naciones hechas para entenderse y quererse (Grandes aplausos), evitar la vuelta de la barbarie y del fanatismo, y fertilizar los inmensos espacios aislados por la anarquía.

Ha ahi la obra reservada á dos naciones vecinas, que deben asociar y confundir sus esfuerzos y sus esperanzas.

El ministro hace historia de los «pour-parlers» desde 1902 y dice que era imposible negar á España sus derechos á la zona de las costas marroquíes, sembrada de presidios desde la época del emperador Carlos I.

Explica brevemente las principales cláusulas del Tratado y dice que Francia no buscó una supremacía ilusoria en la zona española so pretexto de hacer respetar los derechos del sultán.

Apartadas así grandes dificultades, el ministro está convencido de que sobre los últimos puntos en litigio recederá pronto un acuerdo satisfactorio.

Hace constar que el Convenio no implica para el país ninguna carga. Francia, que, además de esa, tiene otras preocupaciones, no realizará su acción en Marruecos sino con la prudencia debida.

El general Lyautey es maestro en el arte de pacificar y someter á los indígenas y en el de disociar los elementos rebeldes.

El mejor medio de acelerar nuestra penetración es hacer una buena política indígena y construir ferrocarriles para que se acerquen los naturales á nosotros y se constituyan en nuestros leales colaboradores. (Vivos aplausos.)

El ministro expone el programa de obras que pronto se han de ejecutar cuando se hayan votado los créditos necesarios, especialmente para el puerto de Casablanca, y dice después:

Francia cumplirá su obra de justicia y de orden, unida en constante colaboración á la potencia que con ella asegura el protectorado.

Creo firmemente que se redoblará la confianza y amistad entre las autoridades de ambos países, cuyos agentes en Marruecos están animados del espíritu más afectuoso.

Para cualquiera mala interpretación sobre los puntos de detalle, el recurso del Tribunal de La Haya aparta toda ocasión de desavenencias serias.

El ministro expresa su agradecimiento á todos los negociadores, y en particular á los ingleses.

Inglaterra no ha cesado de facilitar los medios de unión entre Francia y España. No lo olvidaremos y nos esforzaremos en apretar cada día más los lazos que nos unen.

Pudo haber días de disentiimiento, pues España y Francia, por la analogía de su temperamento meridional, tienen la sangre caliente; pero luego ambas naciones, obrando como buenas, se han tendido cordialmente las manos.

El Gobierno colaborará con la mayor simpatía al ideal común, pues tendremos cabalerosos vecinos sobre la tierra marroquí, donde esperamos recoger espléndidas cosechas, gracias á los calurosos esfuerzos de dos potencias, las cuales, asu-

miendo la carga de civilizar á Marruecos; son estrechamente solidarias. (Grandes aplausos.)

Los dos Gobiernos sabrán y querrán unirse para consolidar una «entente» definitiva conforme á las esperanzas nacionales. (Doble salva de aplausos en todos los bancos.)

El ponente Sr. Houlens explica los problemas que han tenido que resolver las negociaciones y los sacrificios que España ha consentido. Así se libran Francia y España de todo recíproco «control» y la colaboración marroquí de ambos países tendrá en el mundo los más felices resultados. (Aplausos.)

El Sr. Albin Rozet, presidente de la comisión confía también en que el Convenio aumentará la unión entre las dos naciones.

El acuerdo franco-español quedó después aprobado por unanimidad. Empleóse el sistema de votación de que alzarán la mano los que no estuvieran conformes, y ninguna mano se levantó.—F.

Comentarios de la prensa francesa

París 8.

La prensa de hoy dedica preferente atención á la aprobación del Tratado franco-español, destacándose en todos los periódicos una nota de simpatía hacia España, y de satisfacción porque se haya llegado á tan pronta y unánime aprobación del convenio sobre Marruecos.

El «Gaulois» estudia los intereses de ambas naciones, y cree que el de España está en solidarizar su política europea con la de Francia y la de Inglaterra.

Francia é Inglaterra—añade—son sus vecinos más próximos, y aunque sólo fuera por razones de sentimentalismo, siempre éstas de por sí habrían de aconsejar á España permaneciese fiel á sus amistades seculares.

Además de esto, existen afinidades secretas numerosas que, por instinto, si no ya por otras causas, habrían de acercar más y más al pueblo francés y al pueblo español.

Estas manifestaciones de mutua simpatía se han traducido en varios actos, de los cuales merece notarse la amistad efusiva que el Rey de España D. Alfonso XIII, testimonio siempre hacia Francia, y la espontánea simpatía que el pueblo francés expresó al Monarca español siempre que tuvo ocasión de hacerlo.

El «Echo de París» inspira su artículo en el mismo sentir, y dice que siempre predominó en el espíritu francés una clarividencia que supo oponerse á las rivalidades artificiales que Alemania trataba de levantar entre la nación francesa y sus amigos latinos.

La obra que el Sr. Jonnart acaba de emprender con una buena fe digna de toda loa, está encaminada á unir en estrecho lazo á las naciones interesadas en el problema mediterráneo, y el interés de ellas demanda lleguen á la unión que ha de redundar en beneficio de todas ellas.

La Cámara—añade el «Echo»—aplaudió al ministro de Negocios Extranjeros y le excitó con sus aplausos á proseguir esa obra.

Esperamos—termina diciendo—que esta política nos conduzca á una «entente» con la nación española.

El «Figaro» se felicita de que españoles y franceses se hayan hecho recíprocas concesiones, despreciando voluntariamente lo que pudiera llegar á indisponerlas, pensando únicamente en permanecer unidas, no sólo en interés del imperio marroquí, sino por razones de carácter europeo.

Termina diciendo que Inglaterra ha desempeñado y desempeñará siempre un importante papel en el desarrollo y mantenimiento de la cordialidad franco-española.

## EL TIEMPO

Continúa sobre las costas occidentales de la península Escandinava el centro de presiones débiles y con ellas el mal tiempo, el cual alcanza, aunque perdiendo intensidad, á las islas Británicas.

Sobre España y el Mediterráneo residen presiones altas, que van acompañadas de buen tiempo, de cielo claro, vientos flojos, de dirección variable y temperatura suave.

La máxima fué de 22 grados en Sevilla, y la mínima de 7 grados bajo cero en Guenca.

Son probables los vientos de tierra por todas nuestras costas.

Levante en el Estrecho.

## La portada de la casa de Oñate

Don Manuel Guerra ha dirigido á «La Correspondencia» una carta en que hace público el acuerdo de los dueños de la casa de Oñate, que se está demoliendo, de conservar la portada, desmontándola piedra por piedra, y hacer donación de ella al Museo Arqueológico Nacional, adonde será transportada dentro de breve plazo, por cuenta de los donantes.

Son éstos los señores condes de Valencia de Don Juan, duque de Nájera (recientemente fallecido), marqueses de Aguilar de Campó, Valle Umbroso, marquesa viuda de Riscal, duque de Zaragoza, marqueses de San Felices de Aragón, marqueses de Peñafuente y condesa viuda de Crescente.

## VALORACIONES DE TERRENOS

A razón de 130 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el precio de una superficie de terreno que el Ayuntamiento adjudica al propietario del solar número 17 de la Carrera de San Francisco, con vuelta á la calle de los Santos, para apropiarse á su finca.

En 128.750 pesetas se ha fijado en la hoja de aprecio formada por el arquitecto municipal respectivo el valor de la casa número 4 de la calle del Príncipe, que el Ayuntamiento de esta corte necesita expropiar para la plaza de Canalejas. La superficie de la finca es de 139'50 metros cuadrados.

## LOS TEATROS

COMEDIA

«Fruta picada» La hermosa fiesta teatral hispano argentina, organizada por la Asociación de la Prensa, y celebrada anoche en el teatro de la Comedia, nos ha ofrecido una revelación espléndida del arte escénico argentino, hija de nuestro caudaloso patrimonio artístico, en dos manifestaciones complementarias: la de una comedia, original del notable literato bonaerense García Velloso, y la de un gran gran cómico indígena, el actor popular en toda la República del Plata, Florencio Parravicini.

La comedia argentina de García Velloso, que se titula «Fruta picada», significa para nosotros una muestra notabilísima de la transformación de nuestro teatro costumbrista; algo que tiene la novedad de un nuevo género regional, pero con una radical identidad de espíritu.

La «estancia» argentina en que la comedia está situada, constituye un medio local distinto del nuestro; pero aquellos colonos se unifican con nosotros en lo hondo de su sentir y su pensar. Y es más, hasta su pintoresco lenguaje en medio de sus vernaculismos, tiene dejos y rezagos de un claricismo sorprendente.

«Fruta picada» nos transporta á un medio gratuito de sana naturaleza é ingenuo trabajo, donde transcurre pacífica y serena la vida de los «estancieros», y en donde irrumpe de pronto, con estrépitos de holganza y escándalos de vicio, una turba de señoritos ciudadanos, «fruta picada» que amenaza con contagiar la cabal y fecunda sanidad moral de aquellos otros seres.

La vida de la «estancia» se trastorna y desquicia; el desorden material, la zozobra moral empiezan á perturbar la paz campesina.

Y cuando la turba se aleja, deja aún tras sí un rastro de rencillas y un sedimento de amargura en las almas ingenuas de aquellos seres.

La fábula de la «Fruta picada» se desarrolla sencillamente, con una sencillez que le comunica extraordinario encanto de verdad. En sus episodios, el ingenio y la gracia abundan; la observación resalta en tipos primorosos como los de la vieja y el inglés.

La comedia de García Velloso, en resumen, divirtió y conmovió al público y le arrancó calurosos aplausos, que el distinguido literato recogió en el escenario, en unión de sus intérpretes.

Florencio Parravicini, que era el otro gran atractivo de esta fiesta, se nos presentó en un tipo episódico de inglés americanizado, y realizó la más primorosa labor que puede imaginarse. La exactitud pasmosa de la dicción, su desenvoltura y fértil espontaneidad, la vigorosa gracia de su gesto admiró al público, que corroboró de buen grado los prestigios de extraordinario actor cómico de que venía precedido. En dos monólogos que representó después de la comedia, Parravicini acabó de mostrarnos toda la flexibilidad y riqueza de sus facultades y toda la espontaneidad y originalidad de su arte escénico.

Los actores de la Comedia, que con Parravicini interpretaron «Fruta picada», merecen una incondicional alabanza por la admirable justeza y naturalidad con que supieron adaptarse al exótico ambiente de la Comedia.

La Alba, la Palou, la Pérez de Vargas, y los Sres. González, Asquerino y Bonafé, fueron especialmente aplaudidos.

Al final de la fiesta, La Argentina bailó, con su maestría singular, varias danzas.—E. G.

PRINCESA

Mad. Catulle-Méndes La ilustre poetisa francesa, viuda del famoso autor de «La virge de Avila», dió ayer en el teatro de la Princesa la primera de sus conferencias literarias. Su elegancia, su atractivo personal, su fino ingenio, alcanzaron un triunfo merecido.

Habló Mad. Catulle-Méndes sobre «España, tal como la ven los franceses». En su conferencia, expuso amablemente, y trató de justificar, la opinión de los insignes literatos franceses que han pintado la España pintoresca.

Después establecido, basándose en el testimonio de mutuas influencias literarias, las analogías espirituales de los dos países latinos.

La disertación de Mad. Catulle-Méndes, admirablemente leída, arrancó en diferentes pasajes aplausos calurosos al distinguido público que asistió á la Princesa.

El próximo martes 11, á las diez de la noche, Mad. Catulle-Méndes dará su segunda conferencia, con el tema «El alma francesa á través de la poesía».

El extraordinario éxito alcanzado por la eximia poetisa francesa en su conferencia de ayer, y las aclamaciones con que el público que llenaba el teatro acogió su exquisita labor, han determinado un triunfo estupendo de la maravillosa conferenciante, y han hecho que la fiesta del martes por la noche se espere como un sensacional acontecimiento.

Al terminar la conferencia de ayer viernes, todo el aristocrático público que tuvo la fortuna de escuchar los incomparables aceros de la interesante dama se apresuró a adquirir localidades para la conferencia del martes por la noche.

DECRETOS DE FOMENTO

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos correspondientes al ministerio de Fomento:

Real decreto jubilando al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, D. Rafael Martín.

Nombrando en ascenso de escala para dicho cargo al inspector general D. Francisco Pérez Alonso.

Idem ingenieros jefes del mencionado Cuerpo, a D. José Gaitán Ayala, a D. Alfonso Roja, a D. Federico Gómez Membriña, a D. José Fuster Tomás y a D. Eduardo de Domingo.

Nombrando jefes de segunda clase del Cuerpo de Minas, a D. Juan Aguilera Kindelán.

Aprobando el expediente de expropiación de las fincas del término municipal de Puerto de la Cruz (Canarias), Garachina y la Laguna.

Aprobando el proyecto con modificaciones al plano de ensanche de Bilbao.

Desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña Engracia Villegas Díaz, contra la providencia del gobernador civil de Santander, fecha 28 de Enero último, que declaró la necesidad de ocupación de una finca de la recurrente.

Autorizando al ministro de Fomento para abrir el concurso necesario para adquirir material de sondeos, consignado en el presupuesto vigente, con destino al Instituto Geológico de España.

Aclarando las dudas suscitadas sobre aclaración de preceptos que integran el de 15 de Febrero sobre caducidad de expedientes.

Autorizando al ministro de Fomento para la ejecución, mediante subasta, de las obras de fábrica, que comprende los adoquinados, cunetas y desagüe del puerto de Almería.

Aprobando la celebración de subasta de las obras del muelle de la Galera y la del encauzamiento del río La Miel en el puerto de Algeciras.

Aprobando el presupuesto adicional para terminar las obras de defensa de Sevilla.

Nombrando en ascenso de escala ingenieros jefes del Cuerpo de Agrónomos a D. Juan Ramón Vidal, a D. Francisco Aguilera y a D. Carlos Goiburú y Lasa.

Nombrando inspectores generales del cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, a D. Juan Alonso Millán, con la categoría de jefe superior de Administración civil, y a D. Sebastián Pinch.

Idem jefe de segunda clase del mencionado cuerpo, a D. Luis Yuste Sánchez.

Idem jefe de tercera, a D. Teófilo Rodríguez.

Idem jefe de cuarta clase, a D. Félix Ramírez.

Varios decretos nombrando comandantes ordinarios y de número de la Orden civil del Mérito Agrícola.

Autorizando al ministro de Fomento a celebrar, mediante concurso de contrato, la repoblación del cerro de Benacantil (Alicante).

Ecos postales y telegráficos

El Cronista de Correos dice en su número del día 7, lo siguiente:
Algo adelantamos de ejercicio en ejercicio; en cada plan económico conseguimos ver solucionada una cuestión de servicio; pero este avance lento y premioso no es el que conviene a un organismo que por haber quedado muy rezagado en su marcha por el abandono en que ha estado sumido durante varios lustros, necesita ahora marchar con paso vivo para ponerse al nivel de sus similares extranjeros. De año en año progresamos; pero se han amontonado tanta dificultades en nuestro camino, que para vencerlas necesitamos doble sacrificio y doble esfuerzo de los que en circunstancias normales nos hubiese costado cada una de esas jornadas.

Este ambiente favorable a los progresos del Correo, ha sido aprovechado con indudable éxito por nuestro director general en los últimos presupuestos, lo que le ha permitido establecer el Giro, reorganizar las Estafetas y ampliar las escalas.

Y dice luego nuestro querido colega:
«No sólo hay que consolidar el giro ensanchando sus medios y sus horizontes, desarrollando su acción en sentido extensivo e intensivo, sino que debemos acometer sagudamente, sin más dudas ni vacilaciones, la grande obra de la Caja Postal de Ahorros, porque este servicio, como el del Giro, tiene tal virtualidad, que una vez iniciado arraigará sólidamente en nuestro suelo, y por su propia eficacia, por el cambio que ha de producir en las costumbres, por el ambiente que ha de crearse en la opinión y por ese impulso del progreso, que como ley suprema se impone a todas las voluntades, adquirirá rápido desenvolvimiento y encontrará recursos que no lograrían los más brillantes discursos ni la más calurosa propaganda.»

Los hechos convencerán más que las palabras, especialmente en este pueblo hecho a tantos desengaños.
Nosotros, conformes en un todo con esta antigua y acreditada revista, no tendríamos inconveniente en suscribir cuanto en el mencionado artículo dice «El Cronista de Correos».

Más entendemos que no por mucho madurar amanece más temprano, y que por lo tanto es preciso, antes de proceder a la implantación de nuevos servicios, acometer la empresa de consolidar los existentes, y atender especialmente a mejorar la situación de nuestros ambulantes, adquiriendo coches, reforzando los turnos de empleados y, sobre todo, aumentando las indemnizaciones y humanizando el trabajo, no sólo en las oficinas ambulantes, sino en las fijas, donde hay empleados que, como en el negociado de certificados de Madrid, entran de servicio a las seis de la mañana y salen a las tres de la tarde.

Veredarios.

DOBLE SUICIDIO

El Ferrol 8.
Un obrero catalán que trabajaba en las obras hidráulicas que se ejecutan en el Arsenal y que estaba próximo a casarse con una linda camadesina ferrolana, salió a pesear esta mañana con su prometida.

Al llegar a un punto retirado de la población, el novio anunció que iba dispuesto a matarse, y la pidió que le matase ella por carecer él de valor para darse muerte. La novia le contestó que sí él no lo tenía, ella sí, y empujando el revólver disparó sobre su amante dos tiros, que le atravesaron la cabeza y le ocasionaron la muerte instantánea.

Ella, volvió después el arma contra sí y se hizo un disparo que la produjo una gravísima herida en la cabeza, siendo recogida en estado agónico.

Se ignoran las causas de tan extraño suceso.

ECOS FERROVIARIOS

La sección de Calatayud, de la Federación Nacional, ha quedado recientemente constituida, nombrando la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Marcelo Encabo, factor; vicepresidente, D. Santiago Peces, agente del recorrido; secretario, D. Emilio Acero, factor; vicesecretario, D. José Cabello; idem; tesorero, D. Gerardo Burgos, idem; contador, D. Hilario Bozque, agente de trenes; vocales: D. Indalecio A.M., capitán; D. Francisco Pantoja, idem; y D. Benjamín Sánchez, lampista.

Siguense con grande actividad las obras de construcción del llamado ferrocarril de Plazaola, que tanto ha de contribuir al progreso comercial de la región navarra, acortando su distancia a la frontera.

Los trabajos de perforación del túnel de Huici, dificultad mayor de la obra, se cree que quedarán terminados dentro del próximo mes de Mayo.

Una vez acabado el túnel, como son de poca importancia los trabajos que restan, estará completamente terminado el ferrocarril a primeros de 1914, abriéndose en esa fecha a la explotación.

La subasta de concesión del ferrocarril

de Valladolid a Toro, en proyecto, ha sido adjudicada a D. Julio Guillén Sáenz, de Valladolid, que previamente había depositado en Fomento las 250.000 pesetas exigidas a los solicitantes como fianza.

Parece que este señor está en inteligencia con una entidad financiera inglesa, que será la encargada de construir y explotar la nueva línea.

Durante el mes de Enero último han ingresado en la Asociación general benéfica «quinientos cuarenta y siete» nuevos socios, aumento muy pocas superado.

VIDA TEATRAL

Princesa.—Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, séptima representación de la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada «Mamá», que tan clamoroso éxito ha obtenido.

Por la noche, octava representación de «Mamá».

Empresa del teatro de Apolo.—Mañana domingo se celebrarán en este teatro las siguientes funciones: Por la tarde, a las cuatro y media, «La alegría de la huerta», «Los campesinos», «Los cadetes de la reina».

Por la noche, a las nueve, «Los cadetes de la reina»; a las diez y media, «Los campesinos»; a las once y media, «Los cadetes de la reina».

Las localidades se venden en contaduría a las horas de costumbre.

Zarzuela.—Atendiendo a la próxima terminación de la temporada de zarzuela y el tiempo que ocupan los preparativos del debut de la notable compañía italiana Caramba, los autores de la zarzuela «Si yo fuera rey...», señores López Monis, Gerona y el maestro Soriano, de acuerdo con la empresa, han resuelto suspender el anunciado estreno hasta que regrese la compañía de Barcelona, para hacer en este mismo teatro la temporada de primavera.

Probablemente la obra será estrenada en la temporada de Barcelona.

Español.—Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia del inmortal Rojas «Amo y criados», y la pieza cómica en un acto «Amor a oscuras» por la noche, a las nueve en punto, el grandioso drama del maestro Galdós «Electra», en función popular.

LA GACETA DE HOY

HACIENDA.—Real decreto (rectificado) disponiendo que las inscripciones nominativas de la Deuda perpetua interior del 4 por 100 que deben emitirse en virtud del art. 9.º de la ley de 7 de Julio de 1911, lo sean por un valor nominal enteramente igual al importe del respectivo depósito.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que los pagos de personal y material de primera enseñanza de Melilla sean satisfechos con aplicación al presupuesto de gastos de este departamento.

FOMENTO.—Los decretos firmados ayer por el Rey, que publicamos en otro lugar.

Real orden modificando la de 22 de Junio de 1910 en el sentido de que queden segregadas del plan de ferrocarriles secundarios con garantía de interés, las secciones Sevilla-Morón y Setenil-Málaga, y quede subsistente la de Morón Setenil.

Otra disponiendo que el camino vecinal de Frigiliana a Nerva (Málaga) sea segregado del cuadro E de la real orden de 9 de Noviembre del año próximo pasado y pase al mismo lugar que ocupaba en el cuadro núm. 5 de la de 28 de Octubre de 1911.

NOTICIAS

Como en años anteriores, ha sido muy bien establecida en la Escuela de Veterinaria la parada de caballos sementales de Madrid, que consta de cuatro selectos ejemplares: uno árabe y otro anglo-árabe (de silla); un trotador ruso Orloff (de tiro ligero de lujo) y un percheron grande (de tiro pesado), cuyo servicio gratuito se ofrece a los ganaderos todos los días, admitiéndose la presentación de yeguas hasta las diez de la mañana.

Para zanjar las dificultades experimentadas en las transacciones franco-portuguesas por el doble transbordo en las fronteras franco-españolas o hispano-portuguesas, se han puesto recientemente en circulación coches de un sistema especial que, por un cambio de ejes, se adaptan al cambio de ancho de vía y llegan de Fran-

cia a Portugal sin transbordo ni requisa en las Aduanas.

Por este método, se estima en ocho días la duración del viaje de París a Lisboa para una expedición en pequeña velocidad por vagón completo.

Se ha formado un presupuesto de pesetas 14.139'93 para las obras de afirmado, encintado y cunetas é instalación de alumbrado por gas incandescente en varias calles de las barriadas de los puentes de Toledo y Segovia, é instalación de una fuente de vecindad en una de dichas calles.

El director general de Obras públicas, D. José María Zorita, ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar del Mapa de la zona influencia española en el Norte de Marruecos, hecho por la dirección de su cargo.

POR ESOS MUNDOS

Sombreros de aluminio
Los modistos de sombreros de Londres estudian una idea que viene de Nueva York. Los colegas de los Estados Unidos han propuesto utilizar el aluminio para construir sombreros de señoras.

El sombrero de aluminio puede ser modelado, según el inventor, a la moda del día, y sus condiciones higiénicas son indiscutibles, además de la ventaja de su escaso peso y de que puede llevar agujeros para la ventilación.

Una mujer que tenga uno ó dos sombreros de aluminio, puede ir siempre a la moda, cambiándole la forma y el adorno y realizar una economía de gran importancia.

Como en los Estados Unidos se suele ir frecuentemente a la extravagancia, mister Benyon, el inventor del sombrero de aluminio, aspira nada menos que a la presentación al Congreso de una proposición de ley declarándolo obligatorio para todas las norteamericanas.

Calcula el citado inventor que las mujeres de los Estados Unidos se ahorrarán al año cerca de dos millones de francos con los sombreros de aluminio.

La policía china
En China tienen una manera muy curiosa de asegurar un buen servicio de policía.

A los agentes que muestran poco celo en el desempeño de sus funciones, les dan de vez en cuando una buena tanda de palos. Además, cuando se les entrega un mandamiento de prisión contra algún criminal, les dan un plazo de treinta días para la captura. Si, terminado ese tiempo, no presenta al preso ó de tiene, por error ó por malicia, a otra persona distinta de la que se buscaba, se le condena a una pena de un grado inferior a la que correspondía al criminal.

Se comprende fácilmente que el cargo de agente de policía en China es muy solicitado; en cambio, los que desempeñan estas funciones suelen hacerlo a la perfección.

Con los jueces se sigue un sistema casi análogo.

Por ejemplo: se dictan una sentencia de depauperación cuando, según la ley, hubiere debido ser de estrangulación, se les sentencia a recibir cierto número de palos, y el verdugo que ejecutó la sentencia sufre igual pena. De igual manera si un juez abstuelve a un criminal, cuando debió condenarle, se le sentencia a sufrir la misma penalidad que correspondía al reo.

A los presos se les trata con más humanidad de lo que generalmente se cree. En invierno les dan una chaqueta de abrigo, y se llega hasta calentar las camas de los ancianos y de los enfermos que están en la cárcel. En verano se da a todos los presos bebidas refrescantes.

De París a Madrid en aeroplano

San Sebastián 8.
El Aereo Club acaba de recibir un aviso del aviador Brinde Molineas, anunciando que la semana próxima, si lo permite el tiempo, propónese emprender el «raid» París-Madrid.

La primera etapa será París-Bayona; la segunda, Bayona-Madrid.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Terrible incendio

Yokohama 7.
Un importante incendio ha destruido en el barrio de los negocios algunas fábricas de seda, la Bolsa y 250 edificios.

La ex emperatriz Eugenia

Londres 8.
Según noticias publicadas en varios diarios londinenses, se halla muy delicada de salud la ex emperatriz Eugenia.

Su estado parece tan grave, que inspira serios temores a las personas que la rodean.

Explosión de dinamita

Londres 8.
Un despacho de Baltimore da cuenta de un siniestro ocurrido a bordo del buque inglés «Alum-Miné», de Cardiff, que llevaba carga de dinamita destinada para las obras del Canal de Pan Amá.

La dinamita era conducida a bordo en pequeñas embarcaciones, que la tomaban del «Atlántico».

Al ser llevada a bordo una de las cajas de dinamita, se cayó y se produjo una formidable explosión.

La tripulación entera del «Alum-Miné» pereció en el siniestro, y a bordo del «Atlántico» quedaron muertas 10 personas y heridas 13.

Además, una de las barcas que hacían el transporte fue hecha pedazos y se ahogaron dos hombres que la ocupaban.

En la ciudad el ruido que hizo la explosión fué intenso.

Resultaron rotos los cristales de muchas casas, y la población, en un radio de 35 kilómetros, creyó que se trataba de un temblor de tierra.

Baltimore 8.

El número de muertos a consecuencia de la explosión ocurrida a bordo del vapor inglés «Alumchín» asciende a 40 ó 50, y el de heridos a 50, entre los cuales 15 lo son de suma gravedad.

Quedan muchos cadáveres flotando en el agua, que no han podido ser recogidos todavía.

Un fallecimiento

París 8.
M. Alfred Picard, ex ministro de Marina, ha fallecido.

Aumentando tributos

París 8.
El gobierno se propone hacer frente a los gastos que origine la nueva ley militar, estableciendo un gravamen sobre el actual impuesto de utilidades, recargando especialmente la tributación con que hoy contribuyen al Erario público las grandes fortunas.

PROVINCIAS

La reforma de la ley municipal.—Candidatos desautorizados
Bilbao 8
En la sesión del Ayuntamiento se aprobó una moción de los republicanos, pidiendo se eleve al presidente del Consejo una exposición para que sea reformada la ley municipal, para que no pueda suspenderse en sus cargos a los concejales procesados por delitos políticos mientras no recaiga condena.

Este Ayuntamiento recabará para el éxito de su exposición el apoyo de todos los demás.

Se ha reunido el partido liberal, acordando desautorizar la candidatura que figura por los distritos de Marquina, Valmaseda y Guernica, declarando no acude a la lucha electoral, cuyo acuerdo comunicarán al conde de Romanos y al señor Alba.

El doctor San Sebastián, que asiste al diestro «Recajo», ha manifestado que mañana se cortará la pierna al herido, cuya operación es necesaria para su vida, aun cuando quede inútil para el torero.

Se detendrá en Vitoria, Burgos y Aranda de Duero para tomar esencia.
Funerales por las víctimas del Muel
Gijón 8.
Se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la catástrofe del Muel.

EL POZO MISTERIOSO

POUR
PIERRE SALES

das que llegaban a sus oídos; pero todas aquellas contrariedades no servían más que para darle nuevo ardor en la prosecución de la tarea que se habían impuesto.

Pablo había dejado de ir casi por completo a casa de su padre, y no permanecía en Bolsa más que el tiempo preciso, con objeto de ir en seguida a casa de Santiago, que a su vez aprovechaba las vacaciones que se concedía después de cada viaje para consagrarse a su empresa.

Una tarde al entrar en casa de Santiago, dijo Pablo:
—Esto ya va siendo humillante. Nosotros no encontramos una sola prueba, y en tanto se acumulan más y más en contra de nuestros amigos.

Santiago no respondió por el pronto a la justa queja de su amigo, lo cual hizo que aquel preguntara:
—¿Qué te pasa? Parece que estás preocupado... ¿Sabes algo?

—Sí; pero prefiero no decirlo nada, porque seguramente tomarás por efecto de mi fantasía lo que habría de decir.

Pablo le miró fijamente y vio la mirada de su amigo extraviada. Estrechó entonces su mano y vio que tenía fiebre.

—¿Habéis vuelto a ver a esa mujer?— preguntó.

—No.
—Entonces, ¿la habéis escrito?
—No. Ella es la que me ha escrito a mí. No puedo tener secretos para vos. Leed.

Al decir esto, le tendió una carta, que Pablo leyó.

El papel decía:
«La esclava india no ha olvidado al que la salvó dos veces.

Esperaba recibir su visita; pero puesto que él vacila, ella es la que se dirige a él. Si el viajero se acuerda todavía de las hermosas noches orientales, esta noche acudirá al palacio de aquella a quien amó un día.

El dueño está ausente.
Las puertas, abiertas.
Los criados, fuera.
Sólo tendremos por testigos las estrellas y las flores.

FADEJAH.
Cuando Pablo hubo terminado la lectura de la carta, la devolvió a su amigo.

—¿Me diréis ahora que había soñado?— dijo éste.

—Todo esto me trastorna—dijo Pablo;—pero supongo que no acudiréis a la cita.

—Iré esta noche a las diez.
—Reparad que es correr un peligro más que probable. Esa mujer me inspira miedo. Temo que cedáis a un extraño encanto.

—¿Habéis pensado en la pena que podríais causar si os ocurriera alguna desgracia?...
Santiago no pudo reprimir un movimiento de cólera.

—Unos amoríos de ese género no tienen nada de común con mi verdadero amor. Si voy a casa de Fadejah, no es en

manera alguna porque la pasión ó el recuerdo de la pasión me arrastre. Sólo la curiosidad me lleva.

—Siendo así, me resignaré a pasar la noche solo.

Sin embargo, Pablo acompañó a su amigo hasta la calle de Renelagh, y allí se separó de él.

El hotel en que habitaba lady Climpson estaba sumido por completo en las sombras. No se veía una luz ni en las ventanas de los criados.

La puerta de la verja no estaba más que entornada.

Pablo pudo ver que su amigo atravesaba el jardín y subía la escalera del pórtico.

En aquel punto la puerta se abrió, y en su umbral apareció un forma blanca.

—Es ella—murmuró Pablo, que a la luz de la luna había reconocido a lady Climpson.

Y desapareció a lo largo de la calle, mientras Santiago, realmente conmovido, estrschaba la mano que le tendía Fadejah.

La india, por el pronto, no dijo más que una palabra:
—¡Ven!

Y le condujo a su tocador, completamente tapizado de ricas telas bordadas de oro.

—¿Me has reconocido?
—En seguida, ¿y tú?
—¡Oh! Si no me hubiera hallado delante de Climpson y de su tropel de gentes indiferentes, te hubiera hablado aquella noche como te hablo hoy.

—¿Me amas, pues?
—No sé si esto se puede llamar amor. Tú solo en este espantoso París conoces mi origen, y contigo no tengo que representar una comedia hipócrita... No sé más que una cosa: que al verte he sentido una comezón irresistible de hablar contigo... como hablábamos en otro tiempo... allá abajo.

—¿Cómo has llegado a abandonar tu antigua vida, Fadejah?
—¿Es eso lo único que te interesa?—preguntó Fadejah sin poder reprimir un gesto de cólera.

Por un instante se alejaron uno de otro. Luego, Fadejah fué la que se aproximó cariñosa y dulce.

—Déjame mi país. ¿Necesitas saber más? Allá abajo comencé por ser nada, y acabé por ser casi una potencia.

—¿Y aquí?
—He venido como una reina. Climpson me dió su mano de esposo en Calcuta.

—Pero ¿cómo has alcanzado ese grado de distinción y de delicadeza puramente parisense?
—He puesto un excesivo cuidado en imitar lo que veía, y he ahí todo.

—¿Amabas a Climpson?
—Jamás. Me encontré en su camino. Pude serle útil, y le serví. Su recompensa ha sido hacerme su esposa.

—¿El te ama?

—Lo pretendo al menos; pero yo le detesto. Sólo veo en él el hombre encargado de mantenerme en el rango con que yo había soñado.

—Se dice que tiene una querida.
—Eso constituye una parte de su ostentación como hombre a la moda.

—¿Y hoy dónde está?
—En Inglaterra. Con frecuencia va allí. Pero ¿a qué esas preguntas? Cuando nos encontrábamos en la India, no me sometías a tales interrogatorios.

—En París nos acusa el deseo de saberlo todo. En tu país el misterio es un encanto que seduce, y al que no se puede resistir. En París hay miedo.

—¿Tienes miedo de mí?
—Tengo miedo de todo, y a pesar de ello no temo nada.

Ella lanzó una carcajada. Después dijo:
—¿Eres un niño! ¿Qué te importa todo esto?

Su pronunciación era francesa; pero en su acento había un calor y una expresión extraños.

El tocador en que se encontraba daba a la parte del jardín que estaba en frente de las estribaciones del camino de hierro. Nadie podía verlos, aunque la ventana estuviera abierta.

Fadejah tomó de repente un tamborcillo, cuya caja era de plata, cuajada de arabescos.

—Soy la de entonces—dijo.—Y en prueba de ello, voy a bailar para tí. Yo misma me acompañaré.

Estaba completamente vestida de blanco. Al verla bailar Santiago, experimentaba el mismo estremecimiento que en Calcuta.

En el centro del templo se alzaba un severo y monumental catafalco, exornado con colgaduras negras.

Asistieron al acto el gobernador civil, el general Brullal, el Obispo, Comisiones del Ayuntamiento, Gobierno civil, otras entidades y numeroso público.

Escándalo en el Ayuntamiento en Sevilla. Sevilla 8.

En la sesión del Ayuntamiento se ha promovido un escándalo al tratarse el asunto de los concejales acusados.

Se estaba dando cuenta de la renuncia del concejal conservador acusado, y se ha presentado éste, pretendiendo retirarla y dar explicaciones.

El jefe de la mayoría liberal declaró solemnemente que en lo sucesivo se abstendrán de dar cargo alguno de confianza al concejal aludido, y ésta a su vez declaró que, aunque le falte la confianza de todos sus compañeros, seguirá asistiendo al Ayuntamiento.

El conflicto escolar.—Huelgas Valencia 8.

Gracias á las terminantes declaraciones del ministro de Instrucción pública, comunicadas oficialmente al gobernador, puede darse por terminado el conflicto escolar.

Los alumnos se reunieron ayer, á las cinco de la tarde, para ver la manera de compaginar las indicaciones del claustro de profesores con los acuerdos de la comisión.

El decano de la Facultad ha invitado á la comisión á retirar la petición de que se revisen las cuentas que hicieron los alumnos internos, por entender que no es procedente, desde el momento en que las palabras del rector sobre gastos de la clínica no se referían á dichos alumnos.

El claustro ha aceptado las demás peticiones.

Los obreros ebanistas han presentado al gobernador las nuevas bases de trabajo.

Piden la jornada de ocho horas y el abono de doble jornal en horas extraordinarias.

Mañana hará entrega el gobernador de estas bases á los patronos y reunirá una comisión de éstos con otra de obreros.

La huelga tendrá importancia, porque pasará de más de 3.000 ebanistas.

Animación electoral Jerez 8.

En las elecciones de mañana habrá una gran lucha entre monárquicos y republicanos.

La Guardia civil ha recibido orden de reconcentrarse.

Los electores protestan de que los monárquicos hayan repartido su candidatura impresa en papel azul, pues implica esto una contravención á lo que la ley dispone.

Reina entusiasmo por la candidatura republicana.

Robos en Valencia.—Obreros y patronos Valencia 8.

Continúan repitiéndose robos importantes.

En la madrugada de hoy, unos ladrones entraron en el domicilio de un rico comerciante de la barrida de Pontons, creyendo que éste había cobrado un cheque de importancia, y se llevaron ropas, efectos y joyas de mucho valor.

En la casa de comidas La Nueva Tórrera, en la calle de Ruzafa, descerrajaron el cajón, que contenía 6.000 reales.

Se ignora quiénes son los ladrones.

Se cree que los obreros fundidores y ebanistas llegarán pronto á un acuerdo con los patronos.

La mortalidad en Madrid

Durante el mes de Febrero se han registrado en Madrid 1.284 defunciones; 71 más que en igual mes del año anterior. La mayor cifra de distritos, 215, corres-

ponde al de la Inclusa, y la menor, 85, al del Hospicio.

Han fallecido 451 niños menores de cuatro años.

Hubo cinco defunciones por tifoidea, 20 por viruela, 40 por sarampión, 24 por difteria, 35 por gripe, 141 por diversas tuberculosis y 357 por enfermedades del aparato respiratorio.

Sigue descendiendo la difteria, de la que han fallecido 14 menos que en el mes anterior.

La mortalidad general ha disminuido notablemente.

El promedio diario, que en Enero fué de 54,26, ha sido en Febrero de 45,86.

DON FRANCISCO FERNANDEZ

Esta tarde ha sido conducido á su última morada, en la Sacramental de San Lorenzo, el cadáver del que fué nuestro querido amigo el regente de la imprenta de El Comercio, Francisco Fernández y Rodríguez.

El cariño y consideración que sus nobles cualidades supieron conquistarle entre cuantos trabajamos en esta casa, se han exteriorizado en el acto del entierro, acudiendo el director de El Comercio, redacción, administración y talleres á rendir tributo á la memoria del llorado compañero.

El duelo fué presidido por el director espiritual, y en representación de la familia, por el hijo y hermanos del finado, D. Francisco, D. Luis y D. Manuel.

Entre la concurrencia figuraban, además de los ya citados, D. Daniel Iturrado, D. Joaquín Urzáiz, el director del «Diario Universal», D. Daniel López; el administrador del mismo, Sr. Pérez de Toro; los Sres. Sánchez Ortiz (D. Modesto), Noriega y otros muchos.

Descansan en paz, y reciban su viuda, hijos y hermanos el testimonio de nuestro pésame, ya que El Comercio considera como propia la desgracia que les aflige.

Pleito entre actrices

En Italia se ha fallado una causa en que han intervenido las actrices Tina di Lorenzo y Edvige Reinach.

El origen del pleito ha sido el siguiente: La señora Reinach, que fué escriturada por la empresa del teatro Manzoni para repartirse con Tina di Lorenzo los papeles de primera actriz, se lamentaba de que la dejaran completamente de lado, no permitiéndole representar sino muy pocas veces y en condiciones desfavorables.

De aquí el «casus belli»: la dicha señora pidió la rescisión de la contrata, que no expiraba hasta el 1913, y el pago de la multa fijada en aquélla y que asciende á 15.000 liras.

Tina di Lorenzo se defendió alegando que el contrato no había sido violado en ningún punto, puesto que los papeles confiados á la Reinach, si no primeros en absoluto, siempre habían sido importantes y adecuados á la índole de su talento de intérprete; y que, además, al hacer el reparto de los papeles, había que tener en cuenta, no sólo las exigencias del arte, sino también las del público.

El Tribunal ha dado la razón á la Reinach declarando rescindido el contrato por culpa de la compañía Tina di Lorenzo y condenando á ésta al pago de la penalidad de 15.000 liras, con los intereses y las costas.

La unidad monetaria en Portugal

Portugal ha notificado á los gobiernos extranjeros la modificación de su unidad monetaria.

La nueva unidad es el escudo oro, equivalente á 1.000 reis antiguos.

El escudo oro se divide en 100 partes iguales, llamadas centavos. Cada centavo equivale á 10 reis.

La tasa se ha fijado así: 10 centavos (antes 100 reis) valen 50 céntimos.

5 ídem, 25 ídem. 3 ídem, 15 ídem. 2 ídem, 10 ídem. 1 ídem, 5 ídem.

LIBROS NUEVOS

QUIMICA POPULAR, por el doctor Casimiro Brugués, profesor de la Universidad de Barcelona. Con un prólogo del doctor José Casares, catedrático de la Universidad de Madrid. Segunda edición, corregida y aumentada.—Barcelona, 1912. En 8.º, 450 páginas, con 52 grabados. Precio: cinco pesetas.

Tanta aceptación ha tenido esta obra, que la acreditada casa de Gustavo Gili se ha apresurado á publicar una segunda edición más completa aún. El autor, que es un verdadero sabio, merece plácemes por su notable producción, que tan grandes servicios presta al exponer los fundamentos de la química con claridad y exactitud.

PRÁCTICAS DE MEDIDAS ELÉCTRICAS, por Manuel de Justo y Sánchez-Blanco, doctor en Ciencias, ingeniero y catedrático.—Madrid, 1913. En 8.º mayor VIII-78 páginas, con 37 grabados.

Con Echeagaray, Madariaga y Mier, el autor de esta obra es uno de los españoles que más saben de electricidad, así es que su trabajo, oportunísimo por cierto, es un modelo de didáctica por lo bien expuesto que está el asunto.

Don Manuel de Justo es un profesor que siente gran entusiasmo por la enseñanza, á la que consagra todos sus afanes; explica en el aula, está con sus alumnos largas horas en el laboratorio y hace excursiones á los países extranjeros para aumentar con la observación el abundante caudal de sus conocimientos.

R. A. S.

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey, después de despa- char esta mañana con el presidente del Consejo, salió en automóvil, acompañado del general Aznar, del conde del Grove y del ayudante de guardia, dirigiéndose al cuartel donde están alojadas las fuerzas de la Escolta Real.

En la puerta del cuartel recibieron al Monarca el coronel Sr. Marchessi y los jefes del escuadrón de la Escolta Real, entre los que estaba el Infante D. Fernando.

A presencia del Rey hicieron ejercicio en el Píedero 32 soldados, primero á pie, mandados por el teniente Sr. Chacón, y después á caballo, saltando obstáculos, á las órdenes del teniente Sr. Muguero.

En el cuarto de oficiales se sirvió después un «luncho», pasando luego el Rey á visitar todas las dependencias del cuartel, regresando á Palacio S. M. á la una y media.

La archiduquesa Isabel María y los infantes doña Isabel, doña Beatriz y D. Alfonso, salieron esta mañana en dos automóviles, dirigiéndose á Toledo, donde han pasado el día visitando las artísticas bellezas que encierra la imperial ciudad.

Las augustas personas regresaron anoche á Madrid.

El nuevo general de división Sr. Sánchez Mesa, ha cumplimentado hoy á Su Majestad la Reina doña Cristina.

Las audiencias que hoy tenía señaladas S. M. el Rey se han suspendido, por tener el Monarca que asistir á la visita que hemos relatado del cuartel de la Escolta Real.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 6 de Marzo de 1913 ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE MADRID

Cotización del 6 de Marzo de 1913 ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

BOLSA DE MADRID

Cotización del 6 de Marzo de 1913 OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Obligation Name and Price. Includes Cédulas del Banco Hipotecario, Sociedad General Azucarera de España, etc.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Obligaciones de 1868, Idem de Erlanger, Idem por resultados, etc.

DIPUTACION PROVINCIAL MADRID

Obligaciones.

Balance del día

Nuevamente se ha mostrado hoy complacido el presidente del Consejo de la tranquilidad con que se desarrolla la contienda electoral.

«Nadie se queja ni en Madrid ni en provincias—añadió.—No hay protestas de ningún candidato de que le impida el triunfo la acción de las autoridades. Por mi parte, continúo completamente desilgado de las elecciones, y puesto que no tengo que votar mañana, porque no hay elección en el distrito donde tengo voto, pienso pasar el día fuera de Madrid, acompañado del ministro de la Gobernación, si acepta la invitación que me propongo hacerle.»

En sueltos de carácter oficioso indican «El Imparcial» y «El Liberal» que el presidente del Consejo tiene resuelto reanudar las sesiones de Cortes á fines de Abril, y que para ello se publicará la convocatoria en la primera quincena del mismo mes.

Dicen también que los asuntos á que se dará primeramente preferencia son la reforma de la ley de Jurisdicciones y el proyecto de Asociaciones en el Congreso, y el proyecto de Mancomunidades en el Senado.

Algunos periódicos publican listas de personas diciendo que se hallan en descubierta en el pago del impuesto sobre el inquilinato.

Interrogado sobre este asunto el conde de Romanones, manifestó lo siguiente: «Creo que esos descubiertos obedecen á olvidos involuntarios, fácilmente subsanables, y espero que pronto sean subsanados.»

«No creo que obedezcan á un propósito firme y deliberado de no pagar el impuesto, sino á una distracción y nada más.»

«He hablado de estos asuntos y de otros, también municipales, con el alcalde de Madrid.»

«El Gobierno sigue atentamente estudiando estos problemas, preocupándole mucho la solución.»

«En todo el movimiento que se observa ahora relacionado con los asuntos municipales hay un aspecto circunstancial que pasará, quedando lo que debe ser fundamental, como es la preocupación de todos por los intereses de Madrid.»

El Tratado hispano-francés sobre Marruecos ha sido votado por unanimidad en la Cámara francesa.

Considera el Gobierno que la fórmula adoptada por la Cámara francesa para la aprobación del Tratado es muy satisfactoria, no sólo para el Gobierno, sino para España, así como las manifestaciones hechas durante su discurso por el ministro de Negocios Extranjeros.

El gobernador civil de Lérida telegrafió esta tarde dando cuenta al ministro de la Gobernación de haber quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de corcho de Palamos.

BOLSA DE BARCELONA BARCELONA 8 (407 tarde).—Interior, 84'35.—5 por 100, 101'10.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 59'25.—Nortes, 104'60.—Alicantes, 98'55.—Orense, 27'25.—Francos, 108'55.—Libras, 27'41.—ARRENDAMIENTO

BOLSA DE MADRID Cotización del 6 de Marzo de 1913 ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Table with 2 columns: Institution Name and Amount. Includes Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, etc.

CHARADA

—No hay quien seña tercera cuatro desde que te han colocado. —Pues, hijo, no sé por qué. —Porque te veo cambiado. —Aunque primera dos terciá una gorra con galones, trato con igual cariño á todas mis relaciones. Los que lo terciá cinco por orgullo, se equivocan. —Sabes que los envidiosos todos los resortes tocan. Sin ir más lejos; Benito, decía á Inés, la otra tarde, que con el nuevo uniforme vas muy todo haciendo alarde.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior. DE MAN DA DE RO

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo de Pasión.—Santas Francisca y Catalina de Bolonia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de San Rafael, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde termina el tributo á San Juan de Dios y predicará el Sr. López Anaya.

En la Catedral, misa conventual á las nueve y media. En la Capilla Real, misa solemne á las once.

Continúan las novenas y septenarios de Doctores en los templos anunciados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San Martín, San José y Santo Domingo.

Funciones para mañana

Real.—Función 80 de abono.—48 del turno no 2.º.—A las 8 1/2.—Última de la temporada. —Hamlet.

Español.—A las 9.—(Popular.)—Electra. A las 4 1/2.—Amo y criado y Amor á obsecuras.

Princesa.—A las 9 3/4.—Mamá. A las 5 1/2.—Mamá.

Zarzuela. A las 10.—(Sencillo.)—Cavalleria rusticana.—A las 11.—(Sencillo.)—La veda del amor.

A las 4.—(Sencillo.)—El barbero de Sevilla. —A las 5 1/2.—(Doble.)—El rey que robó.

Lara.—A las 10.—(Doble.)—Un negocio de oro (tres actos) y La Goya. A las 4 1/2.—Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.

Apolo.—A las 9.—Los cadetes de la reina. —A las 10 1/2.—Los campesinos.—A las 11 1/2.—Los cadetes de la reina.

A las 4 1/2.—La alegría de la huerta, Los campesinos y Los cadetes de la reina.

Gómcio.—A las 4.—(Doble.)—Los apaches de París (dos actos).—A las 6 1/4.—(Doble.)—La misa del gallo (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble.)—Los apaches de París (dos actos).

Carvanzo.—A las 10.—(Sencillo.)—En cuarto creciente. A las 11.—(Doble.)—Camino adelante (dos actos).

A las 4 1/2.—(Función de tarde.)—Camino adelante (dos actos), Trampa y cartón (dos actos) y varias películas.)

Eclava.—A las 10 3/4.—La Tirana. A las 4 1/2.—Soldaditos de plomo.—A las 7.—La Tirana.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 3 1/2 á 4 1/2.—Secciones continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

A las 12.—Gran matiné infantil con regalo de juguetes.

Triano-Palace.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematógrafo de 4 y 1/2 á 8 1/2 de la noche.—A las 6 1/2 (gala) reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11 3/4, grandes atracciones: hormanas Lea, Yank-Hoe, Mexicana, La Gacela, Remedios Sanchez y Zazá.

Salón Doré.—(Atocha, 60) y Santa Isabel, 3).—Secciones continuas los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Todos los días grandioso programa sin rival.—Próximamente grandes estrenos sensacionales.—En preparación «El príncipe mendigo» y «Jesús de Nazareno».—Precios inverosímiles.

BOLSA Cotización Oficial del 8 de Marzo de 1913

Table with 4 columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy, Fecha. Includes 4 por 100 perpetuo, Al contado, A plazo, 5 por 100 amortizable.

Table with 4 columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Cambios de hoy. Includes ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DIPUTACION PROVINCIAL MADRID.

Table with 2 columns: Pesetas nominales negociadas, Libras esterlinas negociadas. Includes Paris, Londres, Total, Despues de la hora oficial.

### The Gran Canary Coaling Coy

Consignatarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón á la armada Inglesa. Numerosos remolcadores, embarcaciones, gruas, etc., para toda clase de operación de carga y descarga. THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO., Varadero para buques de 1.500 toneladas con grua para levantar 30 toneladas, estensos astilleros y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación neumática para remachar, construcción de embarcaciones de todos tamaños, remolcadores, etc., Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.

## METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS E. KRIEG & P. ZIVY NOTROUE, cerca de Paris

### La esencia persa para los nervios

Cura á usted y nosotros los probaremos ó de lo contrario devolveremos el dinero.

Para el hombre gastado, que sufre de agotamiento mental ó físico, que ha magistado su vitalidad durante su juventud á causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el resaca por olvido de los hombres que han hecho ó harán una tragedia del matrimonio, ofrecemos la Esencia Persa para los Nervios, bajo la siguiente:

#### GARANTIA ABSOLUTA

Si al tomar un tratamiento completo de seis cajas de Esencia Persa para los Nervios y seguir las simples instrucciones que las acompaña, no hace una cura permanente, devolvemos el dinero que se haya gastado en adquirirlas.

Próbese con una caja de estas maravillosas pastillas orientales y véase el notable beneficio que se recibe, debiendo continuar después con el tratamiento completo y curarse permanentemente. No contienen mercurio ni drogas nocivas. Curarán toda clase de enfermedades nerviosas; insomnio, falta de memoria, desvanecimientos, incapacidad para el estudio ó los negocios, declinamiento prematuro, agotamiento vital y toda clase de padecimientos causados por el trabajo excesivo ó disipación.

La Esencia Persa para los Nervios, ha sido portadora de felicidad á millares de hogares.

No corre riesgo alguno. The Brown Export Co., 95 97, Liberty St., New York, N. Y., E. U. A., propietarios de las pastillas solicitan al público que haga una prueba con la Esencia Persa para los Nervios al costo y riesgo de ellos. Contáctense hoy; esta preparación se puede conseguir en casa de Serrá, Habana, Cuba.

## METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000

BRESCIA (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías

#### CUBOS DE HIERRO

Almallas, Ploos, Legon rastro, Azada, Pales, Cufias, Rastillas, Martillos, Acero octagonal, Barreras en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

## ANEMIA

### Vino y Jarabe DESCHIEN

Todos los médicos proclaman que este licor vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—Paris.—Venta: buenas farmacias.

### ALIMENTO MELLIN

para NIÑOS y CONVALECIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candado y cebada destasados, todo el alimento se halla transformado en un edulcor soluble y directamente asimilable, es maltoso, que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias diapépticas.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digeribles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y diapépticos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la Ville de Paris

Humedad..... 3 gr. 43 00 Maturitas solú. Residuo..... 3 gr. 27 00 .. biagua .. 83 gr. 76 0 0 Materias azoadas: 9 gr. 10 00 Acido lúcidico: Grasas..... 0 gr. 11 00 .. co..... 0 gr. 56 0 0 Hidratos de carbono: no..... 93 gr. 20 00 .. Razon microscópico: AUSENCIA DE ALMIDON

### Dolores de la gota

La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las pasadas son entonces horribles. Contráese los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una ó dos cucharadas sopera basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas sopera durante las 24 horas. Los niños solamente cucharadas de las de café. El medicamento acre que el Jarabe de Follet desaparece con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, Paris.

## YEOWARD BROTHERS

Exportadores de plátanos, tomates y patatas.

Comerciantes al por mayor de granos, materiales de zapatero y cueros químicos. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas inglesas de Londres, Liverpool y Glasgow. Directores: Yeoward Brothers, Harvey Buildings, James Street, Liverpool.—Liam, Coven Garden, Londres.—Idem, New Bezzar, Glasgow.

Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madelra é Isles Canalar.—Salidas de Liverpool, todos los sábados. Llegadas á Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para Las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de Las Palmas todos los sábados, directos para Liverpool. Vapores: Ardoris, Autorina, Agulís, Avocet, Avetoro. Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros.

### Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sana Conchita? —Porque toma el Pectoral famoso de ANACARUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á expirar, pues un terrible dolorcía era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina el Pectoral la mandó y como mano de Sante á Conchita la sentó. —¿Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias. —Como se cure mi hijo, la daré un millón de francos. —Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones. Lanman & Kemp NEW YORK, Proprietarios y únicos fabricantes.

ALFRED WILLIAMS escritor y depelto general, Vira y Clavijo 24.—Almacenes. Carretera al Puerto de la Luz (Alcantarilla).—Agencia de cosas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica. Especialidades en herinas y cortinas de Inglaterra y la Argentina.—Magisteria Inglesa.—Toda clase de materiales para empaque de frutos de los países productores.

Trabajos de fundición. En los talleres de los señores Blandy Brothers and Company del Puerto de la Luz se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos.

## JABON KURO-BARROS

El Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las criaturas.—Para uso general en las señoras no tiene rival.

El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica. El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el cráneo de toda costra, costras y herpes. Limpia la caída del pelo y devuelve su brillo á éste.

No tiene rival para las espinillas, prietas, sabañones, piel quemada por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Hermosa la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción emplee el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua fría. Cuando la piel está dura y gruesa úsese dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frías perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

Su uso en la crianza es de inestimable valor para la remoción de sarpullido, inflamación y para evitar prietas en los senos, teta, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales droguerías.

### SALUD Y BELLEZA

La belleza es para la mujer un don divino, ideal supremo, cuya preservación material y moral es deber ineludible. La belleza va indisolublemente ligada á la salud. La delicada naturaleza femenina es resiente fácil y prontamente al choque de numerosas afecciones, vicisitudes y contrariedades á que está expuesta. Sin embargo, gracias á los adelantos de la ciencia, las enfermedades é indisposiciones que antiguamente se consideraban incurables y que hoy se han logrado condonar en un simple medicamento las necesarias virtudes curativas al efecto.

Este medicamento, de jamás desmentida eficacia, son las CRANTILLAS DEL «DR. GRANT.»

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y emisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

HERRAMIENTAS económicas para talleres de obreros para talleres de locomotoras y coches ferroviarios. Conmutadores, Presadores horizontales, Presadores verticales. Máquinas de alfiler universales. Tornos Revólvers y de cabezante. Tornos de perfilar automáticos. Máquinas de torner automáticas. Máquinas automáticas para hacer y rotillas de cobre.

Suministramos estas máquinas con herramientas, tornillos ó especiales, propias para cualquier trabajo dentro de su capacidad, y con garantías de rendimiento.

Envíase gratis catálogo en español á quien lo pida.—Alfred Herbert Ltd., Coventry.—Inglaterra.

## TOS

Ya sea la TOS catarral ó de raméado, sea por vía aérea, sea por vía sanguínea, sea por vía nerviosa, sea por vía crónica que sea, se cura ósalviva siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que jamás desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivie ó curación del ASMA y congestión por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AEGADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descanso durante la noche. Pídase el prospecto.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE Historia de España Por D. JUAN ORTEGA RUBIO Catedrático de la Universidad Central de Madrid. 8 tomos elegantemente encuadrados, 12 pesetas cada uno. VENTA Á PLAZOS Provincias, 0,50 más cada tomo. Apartado de Correos núm. 56, MADRID

Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin A. GAULIN INGENIERO CONSTRUCTOR 170, RUE MICHEL BIZOT, Paris Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres GRAN PREMIO Referencias de instalaciones, las más modernas CATALOGO GRATIS

ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION POR el Posfo-cacao GALLMANN Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviniente para todas las edades. EL POSFO-CACAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

FUNDICION DE ACEROS DE HADFIELD Co. Ltd. SHEFFIELD.—INGLATERRA Instalaciones completas de máquinas de presión, reuniendo los últimos adelantos de la marca HADFIELD Construcción de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc. Únicos constructores del acero al manganeso, patente de R. A. de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demolición, obras de los tranvías, etc., etc. ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

## COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuando nos placen. Prediquemos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inmutable como ley natural que es, á saber: el Instituto de conservación. Sustentámonos, pues, pero hagámoslo á gusto, sin repugnancia, sin exponernos á dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería quedar en el estómago de mártires sin vocación para ello. Y si el estómago se resiste á digerir y similar los alimentos, las célebres PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS, cooperando á la fecunda labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegran en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

### FIEBRES PALUDICAS

En los países húmedos, pantanosos, es muy frecuente contraer fiebres mias, muy tenaces y difíciles de vencer, á las cuales se ha dado el nombre de fiebres palúdicas, y toda vía ocurre esto con mayor frecuencia en los países cálidos. De aquí el que siempre aconsejemos á cuantos personas sufren de estas fiebres, que las corten sin demora tomando Pastillas de sulfato de quinina de Clertan. En efecto, basta con tomar de 6 á 12 de estas perlas para cortar pronto y seguramente las fiebres palúdicas, que aquellas más terribles y antiguas, con la circunstancia de que todavía son soberanas contra las fiebres intermitentes, contra las neurasias periódicas, que se presentan en días y horas fijos, y del propio modo contra las afecciones tíficas de los países cálidos, ocasionadas por los grandes calores y por la humedad.

En fin, y por último, constituyen el mejor preservativo conocido contra las fiebres, cuando se habita en países cálidos, húmedos ó malsanos.

¡Qué extraño, por lo tanto, que la Academia de Medicina de Paris se haya complicado en aprobar el procedimiento de preparación de dichas perlas, para así recomendarlas á la confianza de los enfermos en todos los países! Cada perla contiene 10 centigramos (dos granos) de sal de quinina. Tómense de tres á seis perlas al principio del acceso y otras tantas al final. De venta en todas las farmacias.

El doctor Clertan prepara asimismo perlas de bisulfito, de hidrato de bromhidrato, de valerianato de quinina, si bien estas dos últimas clases están especialmente destinadas á las personas nerviosas.

No hay mejor alimento SU SAJOR ES EXQUISITO

## CUBRE-CORSES OKTIS

Si al mundo se le quitaran los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos soportar nuestros grandes pesares. El desosiego producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto olvido.

Una de las causas de disgusto más frecuentes para una mujer es el uso del corse de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de plancha tal tersura, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas íntimas, cuanto uno más trata de evitar los inconvenientes de dicho corse, más vienen á agobiarnos. El remedio para todos esos inconvenientes está en los Protage-Corse OKTIS duplican la duración del corse y empalmados se relegan al pasado las roturas de las varillas.

Los Protage-Corse OKTIS realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en Paris como en Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, son recomendadas por las principales corseteras y modistas de mundo elegante.

Los Protage-Corse OKTIS dan confort y apoyo al cuerpo en las quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchan la ropa interior, pues llevan el alambicado refuerzo «ZAVIROD».

## EUCALYPTOL ANTHOINE

Cura en algunos días resfriado, bronquitis, catarro, gripe, influenza, diarreas rebeldes, diarrea verde de los niños, diarreas coloradas y las de los países cálidos. CADA CAPSULA MARCADA Anthoine contiene 25 centigramos de Eucalyptol.

### Comidas demasiado fuertes

Ocorre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito decae, y es la consecuencia de la debilidad cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los Granulos de Rubarbo de Mentel. El uso de estos granulos basta, en efecto, para hacer desaparecer con seguridad el estreñimiento, por tenaz que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo lo debilitan, el Rubarbo de Mentel es un fortalecedor á la vez que un purgativo; dichos granulos presentan todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la disentería epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.

El Japón del frasco es hueco y sirve de envase para los óxidos de granulos, los cuales son fáciles de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquier confusión de este producto, que se halla á la venta en todas las farmacias, barbo, exigió siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mentel y las señas del Laboratorio: Casa L. Froy e, 19, rue Jacob, Paris; pues á menudo esas drogas están muy falsamente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, recibimos y noticiamos para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionalmente. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6). Teléfono 517.—MADRID